

# PARLAMENTUL ROMÂNIEI



## Comisia pentru politică externă

Nr. XXIV- 187/03.06.2021

### PROCES-VERBAL

al ședinței din 3 iunie 2021, orele 10.00

La ședința online a Comisiei pentru politică externă, care s-a desfășurat prin intermediul aplicației Cisco Webex Meetings, au participat: dna. senator Roberta Anastase – vicepreședinte, dl. senator Cristian Bordei – secretar, dl. senator Alexandru Răzvan Cuc, dl. senator Adrian Costea, dna. senator Alina Gorghiu, dl. senator Alfred Laurențiu Mihai, dl. senator Csaba Zoltán Novák, dl. senator Ion Prioteasa, dl. senator Sebastian Răducanu, dl. senator Marcel Vela și a fost condusă de dna. senator Roberta Anastase, vicepreședintele comisiei. Ordinea de zi a fost adoptată în unanimitate.

Au fost dezbătute următoarele proiecte:

- 1. L166/2021 – Proiect de lege pentru ratificarea Acordului între Guvernul României și Cabinetul de Miniștri al Ucrainei privind cooperarea în domeniul tehnico-militar, semnat la București, la 5 septembrie 2020**

Principalele prevederi ale Acordului vizează: achiziția de armament și tehnică militară în cadrul proiectelor comune și producția de armament și de tehnică militară, reparația și modernizarea armamentului, precum și vânzarea de licențe de producție a armamentului și a tehnicii militare, asigurând sprijinul tehnic în producția lor; înființarea Comisiei Mixte Româno - Ucrainene de Cooperare Tehnico-Militară în scopul aplicării prevederilor Acordului; protecția informațiilor clasificate; neafectarea drepturilor și obligațiilor Părților decurgând din alte acorduri internaționale.

Acordul nu conține prevederi contrare legislației românești și nici nu contravine obligațiilor și angajamentelor asumate prin alte documente internaționale și a fost încheiat pe o perioadă de 5 ani, cu posibilitatea reînnoirii pe perioade succesive de câte 5 ani, dacă nu este denunțat de una dintre Părți cu maximum 6 luni înaintea expirării perioadei de valabilitate.

Acordul consolidează profilul României de stat promotor al stabilității regionale în contextul mai amplu al situației de securitate din regiune. Acordul se circumscrie obiectivului țării noastre de apărare și de dezvoltare a relațiilor de cooperare în plan bilateral și regional, având în vedere interesul României de a susține parcursul și integrarea euro-atlantică a Ucrainei prin dezvoltarea unui parteneriat funcțional.

Din partea MAE a participat dl. Bogdan Filip – director general.

Din partea Ministerului Apărării Naționale a participat domnul general de brigadă Valeriu Roșu – locțiitorul secretarului de stat.

Membrii comisiei au hotărât, cu majoritatea voturilor celor prezenți (o singură abținere), să propună adoptarea proiectului de lege fără amendamente.

Senatul este Cameră decizională, raportul va fi comun cu Comisia pentru apărare ordine publică și siguranță națională.

Dl. senator Adrian Costea a propus condiționarea ratificării Acordului de rezolvarea situației drepturilor minorității naționale române din Ucraina.

Membrii comisiei au solicitat Ministerului Afacerilor Externe să intensifice demersurile pentru a fi respectate drepturile minorității naționale române din Ucraina și să prezinte un raport asupra evoluției în acest sens.

**2. L167/2021 - Proiect de lege pentru ratificarea Acordului între Guvernul României și Guvernul Statelor Unite ale Americii privind cooperarea în legătură cu proiectele nucleare-energetice de la Cernavodă și în sectorul energiei nucleare civile din România, semnat la București, la 9 decembrie 2020 și la Upper Marlboro, la 4 decembrie 2020**

Proiectul de lege are ca obiect ratificarea Acordului între Guvernul României și Guvernul Statelor Unite ale Americii privind cooperarea în legătură cu proiectele nucleare-electrice de la Cernavodă și în sectorul energiei nucleare civile din România, semnat la București, la 9 decembrie 2020 și la Upper Marlboro, la 4 decembrie 2020.

Intrarea în vigoare a acestui Acord va permite dezvoltarea programului nuclear civil din România prin asigurarea expertizei tehnice, de reglementare, de securitate și siguranță nucleară și va contribui, implicit, la întărirea securității, diversității, siguranței în exploatare și stabilității energetice și de mediu ale României, prin re tehnologizarea Unității 1 și extinderea capacității CNE Cernavodă.

Acordul vizează mai multe arii de cooperare, printre care: proiectul Unităților 3 și 4 de la Cernavodă, retehnologizarea Unității 1, cooperarea în domenii precum reglementarea, cercetarea și dezvoltarea, schimburi între laboratoare de cercetare și universități, pregătirea personalului.

Acordul va rămâne în vigoare pe o perioadă de 30 de ani și va fi prelungit automat cu perioade succesive de cinci ani, cu excepția cazului în care una dintre Părți notifică celeilalte Părți intenția sa de a nu-l prelungi. Fiecare Parte îl poate denunța printr-o notificare scrisă transmisă celeilalte părți cu cel puțin un an înainte.

Din partea MAE a participat dl. Bogdan Filip – director general.

Din partea Ministerului Energiei a participat dl. Dan Drăgan – secretar de stat.

Membrii comisiei au hotărât, cu unanimitatea voturilor celor prezenți, să propună adoptarea proiectului de lege fără amendamente.

Senatul este Cameră decizională, raportul va fi comun cu Comisiile economică, industriei și servicii și Comisia pentru energie, infrastructură energetică și resurse minerale.

Membrii comisiei au decis, la propunerea domnului senator Mihai Alfred Laurențiu, să convoace în viitor o ședință pe tema intensificării dialogului parlamentar cu Congresul S.U.A. în vederea includerii României în programul Visa Waiver.

De asemenea, domnul senator Cristian Bordei a propus Ministerului de Externe să analizeze posibilitatea implementării unui proces de pre-calificare pentru cetățenii români care aplică pentru viză, astfel încât procentul celor respinși să fie cât mai mic.

**3. Membrii comisiei au dezbătut și avizat favorabil, în unanimitate, două memorandumuri aferente unor acțiuni parlamentare de relații externe:**

- a) Efectuarea de către dl. senator Claudiu Târziu, președintele Comisiei pentru românii de pretutindeni a Senatului, dl. senator Marius Humelnicu, membru al Comisiei și dl. Eugen Popescu, consilier grup parlamentar AUR, a unei vizite de lucru în Ucraina, pentru realizarea de întâlniri cu reprezentanții Asociației cadrelor didactice de etnie română și cu membrii comunității românești din regiunea Odessa, precum și cu dl. Rodion Anatoliyovyci Abașev – președintele Administrației Raionale de Stat Ismail și cu dl. Serghei Rafailovyci Grynevetyki,

președintele Administrației Regionale de Stat Odessa (Ismail, Odessa, 17 – 19 iunie 2021).

- b) Participarea dlui. senator Cristian Bordei, secretarul Comisiei pentru politică externă a Senatului, la Conferința interparlamentară privind rolul parlamentelor în intensificarea relațiilor UE – Africa, organizată în format video-conferință de Comisia pentru afaceri europene a Parlamentului Portugaliei (21 iunie 2021).

*Secretar,*

*Senator Cristian BORDEI*

*Vicepreședinte,*

*Senator Roberta ANASTASE*